

勞動總同盟研究

劳动总同盟研究

勞動總同盟研究

目錄

- 第一章 I. O. F. E. 之起原
- 第二章 O. G. T. 之要素
- 第三章 勞動組合
- 第四章 交易所及組合同盟
- 第五章 交易所聯合及地方同盟
- 第六章 產業聯合及全國組合
- 第七章 O. G. T. 之組織

第八章 O.G.H. 之運動方法

第九章 O.G.H. 之組織與行動底原則

第十章 結論

勞動總同盟研究

第一章 CGT之起原

法國革命的歷史，其意義，不外乎由新興的資本家階級，來代替封建的特權階級，確立自己的政治特權。因此，那次的革命，一方雖是廢止了舊日底階級關係，同時在他方却確立了新的階級關係。在一七九一年的時候，早知紳士閥的性質，成革命的反動。標語自由平等的德謨克拉西，畢竟變成新興資本閥的獨裁政治。

法國由一七九〇年八月制定的法律，保障對於一切市民集會及

結社的自由；更於一七九一年三月制定的法律，廢止基爾特，確立所謂勞動之自由，以清資本的榨取底法子。然因一七九〇年法律之結果在次年夏間，有許多勞動者，開大會於巴黎，討論工銀問題，在作當時運動的中堅底木工中間，組織強有力的勞動組合，於共濟會名目下面。

這組合運動勃興之結果，遂有以禁止一切之職業的團結爲目的底有名之「路嘎布里法律」之制定：『團結是在國家的內面，造國家的東西，在國家的內部，祇有計各人特殊之利害，和一般之利害，無論何人，不所在市民前鼓吹，因團體的利害，使之分裂。』「路嘎布里法律，」從這樣的立場，都禁止備者被備者職業上

團結，其目的爲鎮壓勞動者的組合運動，固不待論。

這改策，在拿破崙執政時代，沒有變過。一八三〇年三月立的法律，命或種勞動者，須持有身分證明狀，四月立的法律，遂把此事及於全體勞動者，並且禁止團結的行動。一八三四年四月立的法律，竟認團結爲違法，對於團體員科以刑罰，有二十名以上的團體得命其解散。

一八四八年底革命，民衆努力想恢復一七八九年的情狀，遂廢止一七九一年一八三〇年及一八三四年的法律，獲得普通選舉權和十時間制的勞動，法律上明認「勞動」者爲享有其利益而團結之「權利」。然由一八五二年立的法律把那樣的結果，被資本家再奪

去了。

在這幾年中間，勞動爭議，到處都起了。每年罷工裁判事件，總有數十起，這等罷工，大半是沒有團體的勞動者自然爆發，然而中間也有由用種方法暗暗裏存在的勞動團體，所指導的。那樣的勞動團體大約有三種，一種是起於中世基爾特制度之下的獨身者失職人底共濟團體，其次則是共濟會，共濟會像在英國的勞動運動史上所見的，在法國也老早就狠盡了勞動組合底任務；再次則在是等之外，促起經濟上的新形勢底抵抗的團體。這種團體，雖是各有特別底會名。然而以對抗傭主獲得團體的交涉權支配勞動條件等爲目的底制度，一般都是相同的。是等團體，雖常常裏

是秘密結合，但是像所見的俱樂部實沒有中世紀底宗教上和儀式上的色彩，可以純粹當作勞動組合。最古就屬於這種團體的，恐怕就是在一八三三年組織於里昂織工中間的「共濟團體」了。

以上三種團體，常由團結底力量，壓迫僱主，單以得改善勞動條件爲唯一目的，或爲其目的之一部。然到一八三〇年，佛國勞動者中間，新思想勃興起來了；就是否定以私有財產制爲基礎底現在經濟組織，想代之以新產業組織，正是社會主義底思想。選擇這思想底實行方法的，爲協同生產組合。想以生產組合代替工銀制度的思想；雖由聖西門及布列福塞老早倡導；然由路易布蘭宣傳，纔在勞動者之間占勢力，一八四八年的革命，就把這思想

深印于佛國的勞動中間了。

一八四八年的革命，與像抵抗的團體底純粹勞動團體以大刺擊。先是此種勞動團體，僅限於少數職業中間，現在則多數團體，勃興於種種底職業中間了。然一八五一年克德托顛覆一八四八年勝利之結果，在第二執政時代底最初十年間，是等團體，每被鎮壓，幸免於鎮壓的，則爲再效往年底秘密結社；否則戴共濟會的假面具，纔獲繼續存在。然於一八六〇年，組合運動，忽然有捲土重來之勢，大大的勃興起來了。在此時代組合運動勃興的原因；第一則爲法蘭西底工業化。自一八五一年到六一年，數年中間，工業用底機械和勞力，增加三倍，其進步的速力，自一八一五

年開始，從蒸汽力機械輸入起，到一九一〇年正無論何時無與比倫。第二則因開萬國博覽會的機會，法國的勞動者得和英國勞動者交歡，蒙其組合運動底影響。第三則勞動階級漸漸失望於政治上的德謨克拉西，勞動階級之解放，不可不待勞動者的自覺，漸漸明瞭。最後與以最重要的直接之刺擊者，則爲以馬克斯爲中心的萬國勞動者協會之出現！尤不待說。

於是一八六八年六月制定底法律，雖公認不完全的勞動團結權利，然這法律，不過不得已纔承認這既成的事實；在沒有制定這法律之先，勞動者由自己的實力，已經行使這權利了。他們在以團結的行動，尙認爲不合法底行爲時，由自己的實力，既成了事

實上的團結。法律把這已成的事實，無論如何，不能夠裁制他，不能不承認這事實罷了。像在一八六七年的時候，這法律還沒有制定，公然敢設立靴工工團，次則設立巴黎勞動團體聯合事務所，組合運動的潮流，漸漸澎漲，已可想見了。這個時候普法戰爭忽然把多數勞動者，從階級戰的戰列奪起出了，強拉入於國家戰的戰線。更於巴黎康盟底悲慘之最後，把多數勞動階級底勇士和精英，喪於市街戰和斷頭臺之上；其次則因萬國勞動者協會法國支部底鎮壓，商工業傭主同盟底出現，遂把紅灼灼熱烘烘的組合運動，一時全然匿跡銷聲。

巴黎康盟以後的組合運動，先從抱急進共和主義的比耳布勒發

起。比氏以同盟罷工，爲對於民主主義之大逆，主張回避同盟罷工方法底組合之組織，以生產組合，當作最後的目標。一八七一年巴黎受他的影響，遂成立了數個組合，其次則是以和傭主同盟對立爲目的底組織勞動者組合團。是等團體，在法國雖是最初試驗底組合聯合團體，却不久被政府下令解散了。就是這樣處治他，而組合却有很大進步，一八七五年，在巴黎有百三十五個組合，一八七六年十月廿二日佛國最初勞動大會，開於巴黎。在大會代表勞動組合，生產組合，共濟會的，由巴黎選出二百五十五名，地方選出百〇五人底代議員列席。支配這個時節的大會底人物，還是比氏，他的勞資協調思想，是力說勞動爭議底和平解決，

反對罷工，把生產組合當作勞動解放的最初方法，排斥社會主義思想。同時大會，要求集合及團結底自由，聲明反對洛克法案。

一八七八年開第二次大會於里昂，比氏派底共濟主義者，依然占多數，大會雖不肯決議土地及生產機關，概歸公有。然而這個時期已暗遷默移之勢了。一八七九年在馬塞開第三次大會，明明裏成了佛國組合運動底新時期，支配大會的，不是比氏的共濟主義，却是計德底集產主義之思想。大會所採用底綱領，雖含有政治上和經濟上二樣綱領，然而經濟上的綱領須先從政治上綱領實現，纔能夠實現，就是先要獲得政權，纔能實現。因此以由勞動階級獨立的政黨，爲第一的必要。計氏的綱領雖以二十二對七十

三票底多數，通過於大會，不但比氏一派，反對政治運動主義，即洛修所率的純組合主義派亦反對此主義。這一派主張不過把國家當爲防禦有害的政治機關，而工團的目的，僅在革命思想的焦點之一事。

組合運動由計氏派的勝利遂從共濟主義生產組合主義底時代，入於政治運動的時代了。一八七九年以降，支配勞動大會的思想之基礎論調，是政治運動，到一八八〇年的阿福爾大會溫和派和生產組合論者從革命的集產主義者分離，別組織佛國勞動者，職業會議所同盟，於一八八一年及一八八二年開大會，專主張組合法規之改良，其勢力遂以微弱。

然在阿福爾大會以後，一致對於共同之敵底社會主義者中間，勢生分裂。社會主義分派的爭議，先起於主張議會政策底集產主義者和無政府共產主義者之間，一八八二年聖得安魯大會集產主義者又和計氏派及比氏派機裂。計氏派在計德，洛格勢力之下，組織佛國勞動黨，標榜正統。馬克斯派底革命的科學的社會主義，主張在資本制度的下面改良之不可能，次由議會掌握政權，因之其運動底根本論調，為政治運動。然集於比爾斯及覺佛蘭底法國革命的社會主義勞動黨底交易所派，主張改良之可能，稱為「可能派」認為階級鬥爭之點，和計氏派相同，然却主張漸進的在中央及地方底立法部占勢力，取地方自治的組織，側重自治體的

政治。

然則一八九〇年格阿滿率交易所派中應革命主義分子，和同派分離，別組織成一黨，把交易派對於組合運動的關係看起來；計德派是純政治運動主義，在政黨節制的下面，單想把組合當作投票的機關；交易所派，是認組合自治的，阿滿氏派；則以經濟的行動為主，政黨的政治行動爲從。

在以上之外底布蘭克派，雖爲獨立派的兩派，然在是等底社會黨分派中間，以爭奪爲目的底，勢在組合，勞動組合，已捲入政黨運動底漩渦中間，其結果；遂成組合之分裂競，爭的組合之對立，勞動者底勞動結合，因此狠被其阻害。然而經濟上的狀況，

不但越發把勞動者底階級的組織認爲必要，即勞動者，亦漸疑議會的改良之沒有效果，都有歸於純粹階級的團結和經濟的行動底思想，把同盟罷工，信仰作爲唯一的武器，組合到處都發生了。以故在一八八四年，是等組合實際上有了很大的勢力，到底不能夠鎮壓他，窪德克盧梭內閣由三月二十一日新制定的法律，於一定條件的下面，遂公認勞動組合和組合底聯合團體了。一八八四年的法律，和一八六八年的法律相同，勞動者已由實力造成，無論如何難鎮壓下去除承認之外，沒有別法，固不持言。

然於規定公認組合底條件的時候，對於組合運動，却埋伏了一個大陷阱，以故一般組合界，以不信底眼光來迎組合法，因這種

法律制定之故，遂不見組合數目底大增加了。

於如此形勢之下，在一八八六年開勞動組合大會於里昂，不許聲明對於前年底組合法持反對的態度，這次大會底結果，遂有法國勞動組合及職業團體聯合會之組織，全國的聯合運動，雖更進一步，這聯合團體，却帶有計德派底法國勞動黨的機械性質，不久由反對派社會主義，組織勞動交易所聯合會，和這團體對立。勞動交易所，是由市或縣底獎勵和補助，不是勞動團體，自然是爲各地方底各種組合之本部，集會所，職業紹介所，和講演會，講習會，圖書館等，亦開於其內。於是交易所在同一地域，連合職業相異底一切勞動組合，爲在組合底思想和行動焦點。一八

八七年巴黎底交易所開會，白節，門白列色蕭，馬塞，聖德安奴果門資爾。斯波爾德贊倫以及其他的大都市，相繼倣倣其例。在是等的交易所，多以阿滿派的社會主義者爲中心而活動，彼等對於計德派的組合聯合會，狠盼望交易所聯合會底組織，一八九二年在聖德安奴開大會的結果，勞動交易所聯合會，遂以成立。

先是；總同盟罷工的思想，漸次在法國勞動者中間占勢力，一八八八年在波爾德所開底計德派之組合聯合大會，纔提出議案，阿滿派在一八九一年纔決議採用，在一八九二年贊爾之交易所聯合大會亦由柏爾切之努力，通過同樣底決議，布蘭克派亦在一種制限之下，採用這個思想。獨計德派狠固機由議會政策，獲得政

政權排斥總同盟罷工，一八九〇年，在里爾開法國勞動黨大會，決議反對，這思想，漸次在勞動黨勢力下面底組合聯合會之中，占了勢力。一八九二年，在馬塞開大會，布里安提出和贊爾同樣的決議案，以三十七對六十七票之多數，通告大會，計德派遂脫退大會了。

巴黎的交易所以一八九三年七月，奉交易所聯合會第二回大會之命，網羅在巴黎的一切組合團體，開全國大會，政府藉以交易所屬組合之中，從一八八四年的法律，規約及職員各簿，沒有提出，遂於開大會一個月以前，封閉了這政策，狠引起勞動界之激昂，却使多數組合參加於大會。大會對政府挑戰，帶有示威的色

彩，先採用總同盟罷工之原則，次則現在之組合，一面從職業別組織聯合，同時在他面，加盟於交易所，在一定地域內，組織地方的聯合，決議合是等兩樣聯合團體，組織全國聯合團體。對組合聯合會和交易所聯合會，爲合同之勸說。

一八九四年雖有計德派之反對，然基於巴黎大會之決議，在南蒂開第二回組合一般大會。重行決議贊成總同盟罷工，任命宣傳委員會，計德派遂脫退大會。在這次大會，組合運動，全然和計德派之政治運動分決，組合聯合會，漸次凋謝，在柏爾切指導是下面底交易所聯合會，遂成組合運動的中心勢力，佛國之組合運動，至是遂進於第三期了。

此時組合運動，於量亦非常進步，一八八四年所公認之組合總數，是六十八，在一八九四年則有二千百七十八了，其內有千六百六十二組合，是已參加於南蒂大會的，當時交易所聯合會有三十四交易所，六百〇六組合加盟。

南蒂大會，從計德派退席後，設全國勞動評議會，爲全國組合運動之中央機關，在一八九四年度不過僅有八十五參地盟之收入和四十七方六十五參地之支出，其成績很不充分，明年的里門節大會，廢右之評議會，著手於新組織了。這新組織底規約，劈頭就說「結合在法國及殖民地底男女勞動者及使用人的種種勞動組合，並組合底職業的聯合，組織成一集合的團體，名爲勞動總同

盟。「勞動總同盟底加入的團體，可立於所有政派之外。」「勞動總同盟，因以勞動者底全體解放爲目的而爭鬥，全然立於經濟的基礎之上，以使勞動者一致團體爲目的。」等，遂確立法國組織運動底新的方向了。勞動總同盟之成立，遂有對於議會政策派底總同盟罷工派，對於政治運動主義底純經濟運動思想勝利之意味。

康盟以後之法國組合運動，對於像共濟主義，生產組合主義之保存的經濟運動，由政治運動主義之勝利，纔成革命的，入於組合運動史的第二期；現在對於政治運動主義，由革命的經濟運動主義之勝利，進於第三期。這個變化在從以勞動組合單使爲政黨之附屬物底思想，變到認勞動者之組合，爲獨立階級的組織底價

值之思想，對於計惠社會主義底阿滿派社會主義，遂被勝利。一八九六年，在倫敦開第四回萬國大會，政治運動和組合運動中間所剩的最後關係，至此遂斷絕了。

勞動總同盟，在最初五年間，其組織及思想，尙屬形成期；其組合運動底實力，依然在交易所聯合會之掌中。然由里門節大會所採用底規約，勞動總同盟，即屬於同一職業（或產業）組合底全國聯合會以外之各組合及各交易所，亦挂其加入，於是總同盟和交易所聯合會，遂有對立底形勢了。一八九六年，交易所聯合會大會和總同盟大會，先後在費爾開會，當時兩團體之合同，漸成問題，交易所聯合會大會，決議總同盟唯僅由組合及交易所之各

聯合團體，方可組織，暗示兩團體吞回底基礎條件，而在總同盟大會方面，雖不觸犯這問題，然於一八九七年在費爾開大會，總同盟修改規約，定加盟資格爲（一）交易所聯合會，（二）屬於同一取業或同一職業底組合之全國聯合，其有不加入於總同盟之場合，名爲單獨組合。明年九八年蘭魯大會，再修改總同盟之規約，加盟資格以（一）屬於同一職業組合之聯合會，（二）以全國組合爲限，除掉交易所聯合會。

這時節，指導總同盟底精神雖漸次傾於左方面，而幹部尙在改良派之掌中。然一八九九年達德克盧梭，從社會黨中拔來勒蘭氏列之於內閣，欲兩分勞動階級底陣營。這樁事件，足使緊張一般勞

動界之空氣，使之在總同盟內部，代改良派，而確立革命派底勢力了。一九〇〇年一九〇一年，勞動總同盟漸漸入於發達史第二期底時代，一九〇〇年，總同盟纔置支俸職員，由阿彌爾蒲節充編輯之任，創刊機關雜誌。到這時節總同盟大會，使加盟以外之勞動團體，亦行參加，一九〇一年里昂大會，僅由加盟團體所組織而集於里昂大會底代議員，總共二百廿六名，代表一千〇三十五組合，廿四萬五千組合員，於廿六個交易所和八個地方同盟代表二百六十四組合，三萬六千組合員底八個地方同盟，及代表五百〇七組合，十九萬六千組合員底八個職業別或產業別聯合會，以外尚包含有六萬組合員四百九十二組合。總同盟大會底問題，

雖每次提出大會，而里昂大會，以總同盟罷工，不單止爲改善勞動者生活之手段，并聲明爲勞動階級最後解放之目的。大會底非政治手段底色彩，越發鮮明，表明對於窪德克盧梭及答勒蘭底社會的立法，欲阻止勞動階級底革命行動，以及罷工取締法仲裁法等，都皆反對。

這樣的形勢，固不關乎促進總同盟和交易所聯合之合同，而里昂大會，擴張總同盟加入資格，至屬於同一職業或同一產業組合之地方的聯合等，遂與交易所聯合會示對抗之形勢了。然到了一九〇二年底門白里大會，合同機運，已經成熟。大會以布爾色爲委員長，任命二十五名組織特別委員會，使之調查兩團體合同問

題。委員會底成案，以大多數通過大會，從一九〇三年一月一日起實施，由這改正規約底總同盟，分爲屬於同一產業或職業別組合聯合及單獨組合部和交易所聯合部二部，兩部各有獨立底幹事局，有獨立底會計，完全自治，然被統治於總同盟委員會。現在之O. G. T. 方纔構成。

兩團體底合同，更於總同盟之歷史，開一新紀元，於實際組合運動界總同盟底活動進步，都可以說屬於這時以後。合同後底總同盟，越發帶革命的傾向，大會常歸左翼底勝利。改良派把這個歸之於投票制度底缺陷，主張用由組合員之實數數比例投票，來代一組合一票之平等投票權，層次提出大會討論，然一九〇八年

底馬塞大會以三百八十三對七百四十一票之多數，終歸革命派底勝利。在合同後底大會，對政黨問題，起了多少波瀾。一九〇五年法國社會黨底合同成立，遂組織合同社會黨。於是對社會黨問題，成了一九〇六年阿彌安大會之主要問題。雖由纖維業聯合會動議，謂和社會黨當造一定底關係，究以七百廿四票對三十四票（票權二七七）失敗，更以三對八百卅四票底壓倒的多數總同盟當立於一切政黨政派以外固執規約第二條，通過格利福底決議案，阿彌安大會，又以三百廿對四百八十八票，決議非軍隊主義，後來在一九〇八年之馬塞大會決議非軍隊主義，得六百八十一票。一九〇三年以來，萬國勞動組合書記局，隔年開國際大會，總

同盟送代議員於一九〇三年底他布林大會，而亞斯特爾他底克利斯蒂阿拉底第二回第三回大會，拒絕總同盟，罷工的議題，總同盟遂不參加，總同盟底馬塞大會，決議當和萬國事記局，結密接之關係，爾後總同盟送代議員於巴黎（一九〇九年）布他白斯（一九二一年）磁里西（一九一三年）之萬國會議。

第二章 C.G.T.之要素

勞動總同盟 (Confederation Generale du Travail 畧爲 C. G. T.) 底現在組織，基於一九〇二年底門白尼大會改訂規約。現行規約第二條，加入 C. G. T. 底資格，限次列三項：

(一) 由產業別或職業別底全國聯合會（無全國聯合會場合則爲

地方聯合會) 並全國組合，

(二) 各種職業底地區縣或地方的同盟之交易所；

(三) 沒有產業別或職業別底聯合會之單獨組合，又其聯合會之不加盟於 O. G. T. 單獨組合；

這樣 O. G. T. 卽單獨組合，亦許加入，然這是在例外場合。若原則；則由同一產業組合之全國聯合會和結合在一定地域底各種產業組合，之組合同盟；從這縱橫二樣底聯合團體所構成。就是組合聯合會結束在產業的，勞動階級代表於 O. G. T. 之中；地方同盟會，團結地方的各種勞動者，代表於 O. G. T. 之中。以故原則是於一個組合，由縱橫二樣之聯合團體，一一重代表於 O. G. T.

中間，綜合這兩樣階級的組織的就是O. G. F.。鮑洛斯克把O. G. F.之組織，譬作四層建築的房屋；在底下是多數組合底本部；在二層是聯合會和交易所比鄰相處；三層即是O. G. F.四層則是總同盟委員會；再把這個大小依次畫數個圓圈說明：則頂大的圓圈，就是各種組合。其次的圓圈，就是聯合會交易所，第三圓圈，是交易所聯合會，第四圓圈，是總同盟委員會，中心點就是總同盟幹事局。這樣說起來，O. G. F.底組織，是狠複雜的，作其細胞的，是各組合，所以要知道O. G. F.，不可不知道各組合。

第三章 組合 Syndical

組合 Syndical 名稱起於一八六七年底立法團體組合 *Chamfre*

Syndical 當時底立法團體組合在實際上許屬於同一職業的全體勞動者加入，當時二十人以上底職業團體，認為違法，其事務，普通委員由十八人組織而成的常任委員會手中，這委員會認為對外代表之組合，然在一八八〇年時代，立法團體組合，單叫作組合，純粹有勞動組合底意義。

組合大底和英語底 Trade Union 相同，由在各地地方同一職業底勞動者，同一產業底勞動者或利這相類似的勞動者組織，混成組合以外，不許勞動階級者以外的人入會。

入會底資格，各組合不相同，像木工是不問年齡和國籍之如何，都能入會的，色魯縣製紙底造線工，就和他相反，他定的年齡

，在十六歲以上，男子以每週得五十方女子三十方以上之工銀者爲限。年齡底制限，也有和這個不同的，像巴黎底屠夫，以十四歲爲最少限度。其他冶金工，特規定明文，禁止榨取者入會，卽家屋油漆師，紹介人亦禁止其入會，色魯製錠工有紹介人二名以上爲之証明現在就事於其職業，得無制限許其入會。阿雌布福爾底印刷工，以有品行方正等資格之一者爲限。多數底職業中，像除開冶金工及化學工業外，都歡迎女子入會，所以女子不入會的很少，像印刷工，就是最顯著的一個例子。

會費也有等差，大概會費低廉，是法國組合底一個特徵，會費最廉的，恐怕有樵夫每個月廿五參地盟，礦坑夫色魯冶金工，阿

彌安織物工，格爾羅布爾油漆師等，每個月五十參地盟，巴黎市使用人色魯屠夫阿彌安器具師里門節靴工等每個月一萬，常常的課會費之同額又半額之入會金。巴黎印刷工，會費三萬，入會金因年齡分別，自三萬至十五萬，會費最高的，不過占少數，巴黎裝帽工，對於一週得十五萬以上底工銀的，課八十參地盟之會費。對於女子和十八歲以下之少年大抵會費低減，像色魯冶金工對於男子課的會費是一萬，若婦人及十八歲以下之少年就祇有五十參地盟，入會金都是五十參地之內，門節對於男子是一萬二十五參地盟，入會金是一萬，對於婦人祇有七十五參地盟，入會金也課半額。總之會費之大小由于組合共濟的實施之重不重來定。

組合員底數目，本來就有差異，即在同一組合，多數都皆急速增加：譬如巴黎底學術試驗用具製造工組合，一八九二年僅有百七十人，一九〇六年加到三千；巴黎底活版工組合，一九〇七年納付會費者有三千五百人，巴里使傭人組合有一萬人，屠夫有千五百人機械工三千人，製造工千六百人等之組合員；然而多數組合，也還有很少的：譬如在阿彌安的地方，器具師祇有二十三人，油漆師祇有八十五人，藥劑師祇有十五人，鑄工祇有十三人，木工祇有二十五人，織工祇有七十五人，石版工祇有四十六人，染色及小使祇有七十五人底小組合。

法國組合，一八八四年，由達德克廬梭內閣，制定底組合法所

公認，其法律就是：（一）撤廢一七九一年底團結禁止法；廢止刑法之一部或不適用於組合底法律；（二）雖有二十人以上之職業團體沒有經政府許可，亦得自由組織。（三）研究工業上商業上，農業底經濟的利害者亦得認作組合；（四）把以上底目的來和他組合聯合得取自由共同行爲；但規定聯合團體，不得所爲不動產底所有者及爲法律上底主體。於是組合底組織和集會，完全自由，然第四條公認組合條件說：組合須提出規約和職員各簿。這個條件，是把組合運動中底活動分子，置於官吏監視底下面，當時各組合，很反對這個法律。因此在法國組合中間，依從這法律，登錄規約及職員各簿底很少。那樣底組合，總之是非合法的，和英國

底組合有很多不依組合法未受法人底登記相同。

組合底管理機關，是評議員會；評議員由組合員底總會選舉，至多十名以上十五名以下。譬如色魯製錠工底評議員會，是十五名組織成的；由那中間選幹事及會計各一名，會計能保管五百萬以下之金額。巴魯治金工底評議員會，是十一人組織成的，每六個月改選半數，職員沒有俸給，若執務一時間，則給以一萬底報酬。然石版工，則設一委員會，由三十名組織而成，每六個月交換一次，由全組會員中，依次序輪流更換。幹事長一週給三千萬，副幹事及會計一週各給二十萬底勞金，別置任期一年底監查員四名。巴黎印刷工底委員，由十五名組織而成，委員會任命幹事

(二週給七十萬底勞金)副幹事會計。別有監查委員會，由三十名組織而成，有更變更委員會決定之權，在各印刷所選出徵集，會費會員。

評議員會底職分，爲執行總會決議，然臨時問題則由評議員決定。但無論何等場合，有最後底決定權的，還是總會。

總會底開會期，色魯製錠工，是每月一回，色魯冶金工是每年四回，巴黎印刷工，是每年二回。總會不拘出席人數之多少，由現在出席者成立。以故組合底總會，在自然組合員中間，富於階級的之自覺，熱心底組合運動底活動分子，多集於是，而是等有自覺底活動分子，常統率沒有自覺底多數來做事。

組合底職分，可區別作三個，（一）階級爭鬥機關，監視勞動者底職業上之利害，挾迫僱主改善勞動條件，主張組合工銀率，抵抗榨取勞動者。（二）教育機關為解放勞動階級教育勞動者，造成將來建設自由社會合必要之心理。（三）共濟機關為失業者當職業紹介等任務。

在組合中間，於職業紹介以外，復設失業疾病，補助金等制度。然組合底主要職分，本來有兩項，共濟的方面，一般把他拋却了，法國組合主義者，本來因勞動者之現狀，承認共濟的設施為必要。然單說共濟運動，為共濟之共濟運動，究竟不外乎順應勞動者之現在經濟組織事情。譬如組合支給組合員底失業補助金之

事，是使資本家讓步，增加多少工銀，即從是等工銀中，負擔失業費用。失業的現像，是資本制度，必然不可免的弊病，其責任當然歸資本家負擔。而組合支給失業補助金就是從資本家制度之責任負擔勞動階級之工銀中間，來維持資本制度。

然而從緊要方面說起來，固然對於失業者底供濟設施，決不是無用的。然組合第一義，是在階級爭鬥，不是供濟事。這是法國組合主義一般所取底見解。雖然法國底組合，多取供濟會之形，然不過爲回避團結禁止法的壓迫，戴的一個假面具。從前法國組合運動，相信以協同生產組合爲解放唯一底手段，現在勞動者，覺得生產組合，設有力量，同時其組合，把爭鬥當作第一職分。

關於這一點，法國組合和英國或德國組合底傾向，頗有不同。法國政府和英德資本家政府相同，想誘致組合運動於共濟事業方面，阻止戰鬥的精神，制定於已設失業補助基金制度底組合中間分配年額十萬方底補助金之法律，而法國勞動者，却把政府資本家的奸計看破，爲補助金制度未設失業補助基金底組合極少。由一九〇五年所調查，大約五千組合中行共濟的設施立組合數如次表：

設職業紹介制度者	一三六六
設關於職業之文庫者	一四一二
有共濟基金者	九二五

存失業基金者

七一八

設求職旅費支給制度者

六九五

有職業上之講習及學校者

五一二

有退職補助基金者

七六

有共同金融基金者

五四

經營消費組合者

八三

經營生產組合者

三四

這樣看起來，雖有補助金制度然設失業補助基金者，却不達全體七分之一。一九〇五年以後，簡直沒有增加底傾向。由一九〇八年底調查，在五千五百組合中，有共濟基金者約一千，有失業

基金者，其中不過七百四十三組合。在以上之內的以共濟設施爲主者，都是黃色組合。是等因爲不加盟於O.C.F.而就O.C.T.底組織成分子之戰鬥的組合者起來，這成分當然是少。

組合營失業及其他底共濟設施場合，大抵和經營獨立事業一樣，組合員加入不加入，聽他的自由。法國組合是戰鬥的，輕視共濟設施，說者謂這就是他的組合員很少的一個原因。可而對於這個說：現在比利時因爲增加會費，組合員大大增加；英德底勞動者，有許多是以共濟補助爲目的，來加組合的。在法國；這個却不是原因，可以說是由勞動者底特殊心理來的。

勞動者因爲共濟補助的事情，來殺倒組合，這是法國組合主義

所怕的。像罷工想從罷工基金來收成功的狼狽。即加入於全國全業聯合場合，基金也是臨時募集的。收支一定底基金並沒有甚麼感激，而臨時募集基金，却還能喚起勞動者底階級的自覺有振作團結和行動底精神之效能。在一九〇九年。罷工有千七〇十三件，其內八百三十七件從組合勞動者起，而受正規底罷工補助，不過四十六件。

由一九〇八年底統計，組合總數有五千五百，其中三千五百大約三分之二是加盟於O.G.T.的。因為法國底統計極粗雜，不能夠知道精確數目，實數恐怕還不只是五千五百以下。現在就單說大工業地底羅阿爾縣，一時出來的有名無實底小組合，總有幾百。

那些都是資本家用法子要克蒂里克教會在底工場獵集職工耳長各二三十名之組合員，急忙組成的。所以要是把那些有名無實底黃色組合除開，那麼加入 O. C. F. 組合底成分，比上面的比率要多，這是絲毫都不錯的。

第四章 交易所 Bourse 及組合同盟

那些工團加入 O. C. F. 的通路有二組；就是工團

- (一) 集合於同一都市或同一地方屬於各種職業底工團聯合團體。
 - (二) 散在全國屬於同一產業之工團聯合團體。
- 通這一聯合團體之一個或雙方，則能夠加入 O. C. F.。第一聯合團體，是交易所及組合同盟，第二聯合團體，則是全國聯合會。

勞動者·爲階級的自覺，勢必受地理的和職業的之限制。勞動階級之共通利害，先固屬於同一職業底勞動者中間之自覺，然而這個自覺，是先從不斷底接觸於勞動者中間而起。近世勞動者之階級的發達，從心理的方面看起來，這個自覺，不外乎漸次突破地理的及職業的二樣障壁。是故勞動者之階級的運動，先現出在同一地區中間底同職勞動者之組合，這是必然之勢。於是覺得孤立無力底勞動者，就組織同職者之組合，然而孤立底組合之無力，還是和孤立底勞動者無力相同。但是這時節勞動者底眼界，尙不能包括全國同業勞動者底共同利害；實際上還是急於在同一地區底各種組合之協力所以在法國組合運動史上，第一底聯合團體

先第二聯合團體發達。

作這個地方的聯合運動焦點底東西，就是勞動交易所。(Poir
so du Travail 略云交易所) 計畫設勞動交易所於勞動市場，爲圓
滑的需要供給，革命思想，從那時就有了，自一八八四年公認組
合之後，其意義越發廣汎了。一八八四年巴黎初設交易所的時候
，本來的意義，不是勞動交易所，是在各地方所有組合的本部，
集會所；講演會開在這所內，圖書館也設於其中，就是職業紹介
所也設在內面。所以交易所底名稱，有時指一種建物，有時是指
組合同盟，有時是指這同盟底幹部，精確的說起來，那嗎他的意
義就是建物和其設備了。

交易所是應勞動階級底實際上之必要，大抵在市鎮獎勵之下由指補助金而設。其進步是很快的。一八八七年在巴黎纔設全國大都會競相倣效。到一八九〇年，就有了三十四（所屬組合六百六）到一九〇二年，就有了八十三（所屬有千百十一組合）。

然而市鎮保護獎勵交易所底動機，是因爲那個時節組合底態度越發成戰鬥的，所以想緩和和限制他們在職業上行動之外的事，利用組合於選舉事情上。然取引所漸漸出於市鎮政治家本來目的之外，交易所和其保護者中間，時常生出紛爭來，市鎮於是就試用停止補助金及其他之惡辣手段。政府對交易所爭鬥最利害的，祇看巴黎和里昂就能夠知道了。

所以組合想脫離市鎮羈絆來獨立，組織組合同盟（Union des Syndicats 零二二 Union）組和底性質和目的，祇要看巴黎組合同盟底宣言就明白了，其宣言是：

『組合的研究擁護共同利害自由團結，組合決定爲貫徹各個人及一般之要求，有取一致行動之必要。』

然勞動交易所由一九〇〇年三月十七日之布告，並基於上之布告，由市底取締規則所支配置之於巴黎市特別管理之下，而實際上之管理仍屬於色魯權力之下。

在如此狀態的巴黎勞動所制度，其意義實非勞動組合之共同團體，不過當作集會的意義。

故加盟於次之規約底色奴縣勞動組合，依一八八四年三月二十一日之法律第五條，組織聯合團體，名爲色奴縣組合同盟，設本部於峽多杜街三，置中央勞動交易所於第二階六號房間特此宣言。

所以許多的地方，倣巴黎先例，於交易所之外，組織組合同盟，在一地方，交易所和組合同盟相併立。然從前揭底宣言看起來，組合同盟也和交易所一樣，在同一房屋內置本部，且有許多場合，是一個人兼兩職員。雖然組合同盟還沒有完全脫離市鎮之羈絆，若和交易所比較起來，都是有了行動之自由。自後組合同盟漸漸有獨立底本部，從市之勢力跳出來自立，於是勞動者底自信

力，越發強了。交易所和組合同盟併立於同一地方場合，交易所是有市之助補金，其主要費用，大抵以共濟事業和教育事業爲中心。成組合的行動之焦點底東西，就是組合同盟。所以認作O.O.F.底加盟團體的，不是交易所，乃是組合同盟。一九〇二年之O.O.F.規約，認組合同盟有加盟資格，不認交易所所有加盟資格。然於交易所之外，沒有組合同盟之組織底場合，交易所就是實際上的組合同盟，O.O.F.現在規約在加盟資格中間特地說『有工團同盟之意味底交易所，』其原因，就是爲的這個。因爲歷史的關係，現在普通還是多有稱作交易所的，然而在這個場合，不是單指建築物意味底交易所，是指有組合同盟或工團同盟團體意味之

交易所，固不待說。

交易所（或組合同盟）組織之原則，是聯合主義，和集權主義相反，各組令保留完全的自治。組合同盟底管理，由各組合所選出之代議員組織，由管理委員會手裏去做，這個代議員底任期，是沒有常期，常從選出組合底命令行動，無論何時，都可解任，這是常事。

巴黎和里昂底交易所，雖由一九〇五年市鎮取締規則，狠受市之干涉，然同年十月門白里取締交易所規則，却與以自由；於是各地交易所，都以舉門白里管理先例，略略好了。最高底管理機關是總務委員會，由所屬組合中間選出各二名之代議員組織而成。

行各種決定，執行機關則爲總務委員會所任命底管理評議會。管理評議會，由總幹事，副幹事，會計，副會計，各一名，另外三名，代議員組成的；執行評議會之外，又有總同盟罷工小委員會。於同一性質組合有二個底場合，祇許一組合加入於交易所。阿彌安底交易所，也有保有自治的，他的總務委員，是從所屬組合中，用由組合人數比例投票法選出，總務委員會選出幹事長一名常任副幹事三名，會計一名，組成管理評議會。

羅安魯就和這個相反，一九〇〇年之取締規則，交易所沒有完全自治權。（就是市參事會因爲市之補助金用途事件，保留其監督權。）

如前所述，組合同盟和交易所併立底場合，固然是有，在沒有補助金底場合，然完全代交易所，也是有的。組合同盟於完全不受市之補助金底恩惠場合，其行動雖被限制於財政的，究之沒有外來勢力侵入，其精神的任務更加寬闊，並不受何等羈束。像色奴縣底組合同盟，可以說是有完全自治和獨立底交易所之範圍。加入組合同盟底資格，是純粹由被傭者，成立底工團，有一定組織，對於傭主以鬥爭和抵抗為基礎等。總務委員會，由各組合出代議員一名組成，關於工團之加盟或除名，是握有全權的。總務委員會，更選三十名組成執行委員會，使執行其決議。委員會議一次，得受六十參地盟之手續料。又因關於罷工等勞動者和法廷

起爭執，由律師六名醫師六名，以及爲組合員底勞動爭議審理會之判事並執中行委員六名組成法律委員會。組合同盟底幹事及會計課，執務一時，受一方二十五參地盟之酬勞金，一日服務限八小時以內。

比爾鳩氏區別交易所，有四個職能：

(一) 共濟 屬於這類的，是職業紹介，失業補助，疾病及傷害補助，求職旅費補助等。在這中間最發達的是職業紹介所。共濟基金大概是很窮乏的，求職旅費補助金是因爲勞動者爲求職業去旅行，各順路底交易所，合其資力稍稍補助之制度，其補助金，大概每日一萬至三萬然有多數底交易所，僅支付一部分現金餘則

與以宿泊和吃飯底場合很多。

(二)教育 關於教育的設施有圖書館，工藝上之講演會，科學及文藝上之講演會等。交易所大抵多發行月刊機關雜誌，專以職業上的知識；復供給社會學上底知識；鼓吹對於現在經濟制度有反抗的精神，交易所又組織勞動紀念日設法律上醫療上底顧問部。

(三)宣傳 爲促進組合運動，促勞動上知力上進步；強階級的自覺，常從事於宣傳。交易所一方圖組合員之增加；援助現存底組合；他方復爲組織組合聯合等而宣傳。譬如布拉斯底交易所，是起於布勒顯魯地方底組合運動；布爾勒底交易所是多半成立於

屠夫組合之創立；彌計底交易所是在栽植葡萄者中間創立多數有力組合。

(四)抵抗 交易所底精采是抵抗資本階級，當罷工的時節，交易所助各工團及聯合團體，不惜物質上精神上之一切援助，若是罷工起了；那嗎交易所自爲罷工勞動者集合底中心；或策源地。爲罷工者司炊，或者看護嬰孩，皆在所不辭。交易所爲想推翻資本階級，不得不以武力作後盾，使組合員，暗進軍營，以爲響應抵抗資本者之舉。在組合員之入營者支給兵丁補助金，使之和組合底接觸，不得失掉。

那樣的事業，固由交易所實力底大小程度而異。在交易所中間

，人員和資力，狠有不同底地方，於同一地方有三個以上底工團場合，組織成交易所的，或者是由數小組合組成的，或者是有數千組合員的，也有由數十大組合組成的。從組合數看起來，那嗎最多的，像色魯（巴黎）有工團同盟一百七十七組合，里昂五十五組合，里福德切有五十一組合，聖蒂安如有三十八組合，馬塞三十三組合等的樣子，有十或二十組合的狠多，像單克爾蒂羅曼可尼亞克等三組合，其他像塑馬爾易西勒里羅等僅有二組合。（據一九〇五年調查）從人員看起來，那嗎像巴黎有二十一萬二千六百人，馬塞有二萬四千一百人，波爾德有一萬八千三百人，里昂有一萬三千一百，聖蒂安魯有一萬二千等（以上是一九一〇年調

查) 至有五百名以下的真是很少。

由一九〇八年的調查，交易所總數，有百五十七；福吉推測加盟數目有二千六百。一九一〇年度O. U. F. 應報告，說是有一百五十四，一千八百四十九組合；同年政府裏的調查，說有二千五百六十六組合。以上的數目是不正確的，不過曉得一個大概的資料。

交易所(或組合)和在英德組合底勞動評議會職分，略略有點相同，這是法國組合組織底一個特徵。然就常常做組合運動活動底焦點，革命精神底源泉一點，交易所是占特殊地位。由交易所所實現底勞動運動之地方的集中，可以說是在英德等國組合運動全

體中間所沒有見過的。交易所打破狹隘之職業的利亡的眼界，起廣汎之階級的團結，知道現在底社會，有階級對立之必要。他又把勞動運動，集中於地方的，同時復分散他。法國交易所底勞動運動，從首都運動起，漸成全國各地的運動。於是，形成法國勞動階級底心理，交易所是有偉大的貢獻，法國勞動者之有階級的自覺和遠大的理想，除意大利底勞動者以外，其餘沒有那個能夠比得他上。

法國底組合主義者，把交易所，當做在將來底自由社會裏，可承繼像城鎮鄉自治體底行政部之要要社會組織胚胎。

第五章 交易所聯合及地方同盟，

那樣的交易所，是綜合勞動交易所聯合會 (Federation des Bourses) 略為交易所聯合的。交易所聯合會，是以和一八九二年計德派底組合聯合會對立為目的，組織於阿滿派勢力底下面。然從當初成底時節，是專重於交易所底經濟的職分，有非政治的傾向。這傾向，一八九四年白爾切氏做幹事長的時節，越發鮮明了。

交易所聯合，在一八九二年以十四取引所組織全國交易所聯合團體時節，幹事長白爾切氏在職八年，很有進步，到一千九百〇六年時節，就有了一千一百十二組合，成八十三交易所底聯合團體。管理交易所聯合是從各交易所選出的聯合委員會去行。交易

所有各選一名代議員於委員會底權利，一名代議員能夠兼幾個交易所底代議員。並且聯合委員會若置於巴黎時節，交易所可以舉組合員以外底人物作代議員。當初定聯合會幹事長底候補者時節，是從候補者名簿中間底各交易所選舉，然對於這個方法，生出種種底不滿意來，後來在候補者名簿上把各候補者底政治上派別也記出來了，因此各聯合委員會就包含了社會主義的各種分派在一八九九年的時節，聯合所屬的交易所有四十八，聯合委員會就是由四十八交易所底代議員組織成立的，而中間有三名是屬於布蘭克派，十一名是屬於阿滿派，五名是屬於計德派的。

交易所聯合底組織，完全是聯合主義，各交易所，毫不侵犯其

自治。交易所能夠依從或拒絕聯合委員會的決議。交易所祇有幹事長副幹事會計各一名，聯合委員會，每日開會二次，不另設議長，除了關於難問題，意見不能夠一致底場合以外，不行投票採決底制度。討論問題，是全坐在一室內商議務求達到意見一致。交易所聯合的職分，不是獨立團體行動，是使各交易所共通，暗示對於交易所的適當行動，在交易所運動中與以調和和統一。所以組合的行動底中心，並不是聯合，依然還是在各交易所。

一九〇一—二年度交易所聯合底收入，有五千五百四十一萬多；支出有四千三百二十萬多；若是財力缺乏，那末勢不得不限制聯合會底事業了。

由這樣各交易所，綜合成一個交易所，而其間底樞紐，是很弛緩的。所以作各交易所和交易所全國聯合中間樞紐底地方同盟生了。地方同盟(Union regionale)是在一地方包括種種組合底聯合團體。把一個工業地做同盟的範圍。譬如在北部九州或大阪神戶等地方之類，有時地方同盟之一種是把行政上底區劃一縣作同盟底範圍。在這個場合，特叫做縣同盟(Union departementale)所以在前面所述的交易所或組合在同一地域內有各種組合底地方同盟，這個場合的地方是指比較很狹的地方譬如東京大阪一樣在一個地區內底組合同盟對Union regionale稱爲Union lokale(可以假定把這個稱爲大地方同盟和小地方同盟。)至於地方同盟的事情，是

沒有甚麼差別的，但是；那樣的大地方同盟（或縣同盟）是不能在組合運動底上面，代替小地方同盟底交易所的。組合的行動底中心，依然還是在小地方同盟底交易所。譬如色魯縣同盟，是包括孟蘭謨阿魯孟爾以及其他的小地方同盟，在亞爾布斯馬尼濟縣同盟中間是有尼斯滿登以及其他小地方同盟，而做組合行動的中心的，當然不是色魯和馬爾魯，是孟蘭組合同盟謨阿組合同盟等。

然有大小二重底同盟場合；直接加入於O. G. F.的是大的同盟。有地方同盟底場合，各交易所不直接加入於O. G. F.，由地方同盟，在O. G. F.中間，代表他，在O. G. F.規約第二條第二項有一各種職業團體的地區，縣或地方的同盟之意味的交易所。但

不許重複。』就是規定這個場合。

第六章 產業聯合及全國組合

法國的組合 *Syndicat*，是由交易所或組合同盟，於地方的橫斷的聯合，在地方形成業別的縱斷的之聯合。就是組合的全國聯合 *Federation nationale* 及全國組合 *Syndicat nationale*。

全國聯合是(一)屬於同一職業底組合之聯合，就是職業的聯合 *Federation de Metier* 和(二)屬於同一產業底各種組合之聯合就是產業的聯合 *Federation d'industrie*。前者好像鐵工機械工色染工等聯合；後者好像冶金工獸皮工坑夫工印刷工建築工等聯合；再在這兩者中間也不包括同一產業全體；也不嚴格的限於一個業；

職是包括數個相類似的職業組合。

職業別的聯合和產業別的聯合底優劣，老早就成組合界底問題。一九〇〇年底大會，尙且說是主張職業別的聯合，務必要做產業別的聯合了。最初 C. I. O. 本是許職業別聯合和產業別聯合通同加盟，後來一九〇六年阿彌安大會，加盟資格僅限於產業別聯合，職業別聯合除現已加盟之外，以後不許加入。大會說明這個理由，大抵說機械進步，主張撤廢勞動階級底職業別的障壁；就是職業團體，也必成一強有力的包容力廣汎的聯合。法國組合界底趨勢，漸次從職業別的聯合關於產業別的聯合了；關於這一點是革命派對於保守派占了勝利了。依他們所主張，那嗎：職業別

聯合，老早對抗現在底資本階級，不僅沒有充分的戰鬪力，然在將來新社會底經濟組織，產業別的聯合，是狠有重要意義的東西。一九〇〇年冶金工對於鑄工機械工銅工三職業別的聯合，提議合全，而這三個聯合團體，拒絕這提議。然一九〇四年鐵工和鑄工，一九〇五年鐵工和銅工已結了特殊底關係，轉步向產業的聯合去了。

全國組合是想包括屬於一個職業或一產業底全國勞動者於一個組合底東西，於這點實和同業聯合有點共通底性質。

同業聯合，是和交易所團結在同一地方底所有各種勞動者相反，他是結束植根於全國散在到處底同業勞動者；同業聯合是和交

易所底撤職業別的障壁，開勞動者的眼界相對而排地方的限界，鮮明階級的自覺。於是同業聯合於強勞動者的共通利害觀念使團結和行動一致上，有很大的貢獻。聯合是無論何時都有多少罷工基金的，這基金雖然是很少。然而因為聯合是全國的，全體一時直接立於戰線的場合是很稀希的，所以把基金集中於戰鬪的中心地點就行了。以故聯合底基金，雖然是比較的很少。然利用他能夠比較的有力。次則同業聯合，把全國各地底勞動條件，一致能夠防有不利於勞動者底例外的榨取之效能。同業聯合的共濟的設施，大抵是祇有求職旅行補助和失職補助等有例外。於是法國底組合組織由縱橫二樣樞紐尖銳勞動階級底團結力到最大限度。

同業聯合底內部組織，可把他區別爲三種：

(一)以自治的聯合爲基礎者：許多的同業聯合，排斥中央集權的組織，不想把財力集中於聯合的手中。其組織完全是聯合主義各組合保留最大底自治權。組合不拘大小各出代議員一名，由代議員組織聯合評議會。各組合無論何時，能夠解任其代議員。這種聯合，大抵像建築工，冶金工，屠夫，玻璃工，鑄工，纖維工，獸皮工，彌吉地方的農業勞動者等聯合是，這種聯合一般是有戰鬪力的。

由聯合主義來聯合一個例子，像鐵工聯合管理底聯合委員會是由加入組合各選出代議員一名組成的。但是；代議員有從巴黎組

合員中選的事情。聯合委員會選任執行委員會，這兩個委員會常由聯合會大會選舉。

幹事月薪是二百三十四萬。一九〇五年第十二次大會以宣傳最有效果爲目的，置地方幹事局有全國七大鐵工地，常任幹事支給月俸百八十方。

(二)有中央集權的組織者，這種聯合從老早就有了的，其數不多。印刷工聯合是作中央權的聯合之標本，這聯合在法國組合聯合中，狠富絕的。印刷工聯合，包刮印刷工製成工校正等產業的全國聯合，在一九〇八年由百八十組合成的。其組織是中央集權的，不認各組合爲自治權。各組合以疾病傷害補助基金等管理及

支付當做主要任務。關於一般職業上利害問題，中央委員會握專權。就是宣布罷工權限，也在聯合會的掌中。各組合不經其承認，不能夠罷工。聯合會管理，由任期三年底中央委員會去做，委員不從各組合選出，在加盟組員總會用聯記投票法選出，並且不能夠隨時解任。革命組合主義者所最尊重的兩個原則，就是自治主義和以各組合為單位出代議員底權利，為這聯合所反對。中央委員會人員，由加盟組合全體分部，各部出二十五名，此外和組合相似的各選出二名。收支各種基金，由監查委員監督。

會費加盟組員每名每月一方。有失業罷工（一日三方半）求職旅行疾病補助等設施。以上是印刷工組合底組織，這個聯合，

可以當作中央集權的聯合底模範。這種聯合和英國 Trade Union 相彷彿，資力富裕，思想穩健，得人的好批評。

(二)全國組合。(Syndical national)這不是組合底聯合團體，是對於普通底組成地方的組合的一全國的組合，在法國勞動組合組織中間，是和聯合團體屬於同一階級的。所以 O. G. F. 也和聯合團體同樣，認為加盟資格。這種組合是應新經濟的必要而起，其起源實從比較還新的國家事業或大會社底勞動者所組織的。全國組合，是代替沒有基本組合的，全體多設支部。這種組合底模範，是全國鐵道從業員組合，組合底管理，由會所選出三十名的評議會去做。由評議會內選出幹事長，副幹事，會計，副會計，

書記，各一名。別由十五人成監查委員會。有組合員五十人以上地方，評議會基於組合員推荐，置徵集會費主任及幹事各一名。

關於總同盟罷工，特規定如左：就是總同盟罷工，由管理評議員中十六名以上提議，以每年大會之特殊比例，在各鐵道系統中間所選出底二十六名委員會，最少須得二十人以上底贊成纔能夠通過。由一九一〇年，調查全國鐵道從業員組合，有二百四十支部。就是郵政電話電信使用人組合也有這種全國的團體。

以上三種聯合團體，就其管理形式說，有多少不同的地方。譬如機械工的聯合會，由連記投票選出十一名底聯合評議會，投票底比例每組合員百人一票每百名以上五百名增一票。就是大會的

代議員，也是取這比例代表制。

聯合會本來有大小。一方有建築工四百八十五組合，食料品一百三十二組合，屠夫一百十五組合，獸皮工百〇一組合等（以上一九一〇年）地方有機械鑄工六組合，鑄鐵工人組合，火柴工六組合，洗濯工四組合等，（一九〇五年）從人數上看起來，那嗎鐵道從業員有四萬七千人，建築工有八萬五千人，纖維工二萬人，（以上一九一〇年）印刷工一萬人，屠夫二萬人，鐵工一萬人等，（以上一九〇五年）是屬於大的部類。

會費對於印刷工聯合的會員，一個月二萬，（內四十參地盟儲作失業補助基金是例外的場合，一般是十參地盟或四十參地盟。

製帽工聯合一週是十五參地盟，而自一九〇一年以來，各組合對於組合員百人一年收十二萬半，新加盟團體徵收五萬入會金。石版工聯合是三十參地盟內十參地盟，是儲作罷工之用。理髮者，聯合是十參地盟，油漆師是五參地盟（但一組組合底最低額是二萬）獸皮工聯合是二十參地盟，鐵道從業者的入會金是五十參地盟（女子二十五參地盟）會費三個月一萬，（女子一年一萬以下。）會費低廉，在聯合底場合，是和組合底場合，基於同樣的理由。聯合團體，本來專以爭鬪的爲目的，除少數例外大抵都是拋却共濟事的。失業補助等聯合團體是多有不給的。罷工基金，也是很薄弱的，多數都是付臨舍醮金的。聯合重不重共濟設施。是在

聯合宣布罷工權上面生差異。大抵是共濟補助基金的組合，定必保守的，其組織必是中央集權的，因此宣布罷工之權，亦從各工團手裏移到聯合委員會手裏去了。取自治主義聯合主義的聯合會，通同是戰鬥的。譬如冶金工聯合，宣布罷工權限，是在各組合，然罷工之先，務必得聯合幹部許可，有種場合，由委爭議於政府仲裁底規約，禁止罷工，有這種規定的正是不少。像獸皮工就是一個。鐵工聯合的罷工補助之額不一定，由其時的財政狀態來定。對出罷工者給資制度，在鐵工中間是狠發達的，求職旅行補助，一日是一方，加盟組合，無論何時，都是有做這個底義務。補助在巴黎以外，一個地方是二日以內，一年是二十五日以內。

在印刷工組合，宣布罷工權限是屬於聯合會的，共濟設施是（一）罷工補助限於入會後除日曜日。經過六個月者十三週間以內一日三方半。（二）求職旅行補助由鄰近組合所在地到四十基半是二方，在這個以上是每二十基半增五十參地盟，以二百基半為最大限度，合計受了百萬底補助金的，十八個月不能夠受支給。但限於加入組合有六個月以上者。（三）疾病及失業補助限入會後經過一年者，一週十二方，通一年以七十二方為限度。（四）死亡補助是五十方。

在機械工聯合，於罷工之先講各種和解决方法。從聯合會基金所支出的；（一）對於得聯合會委員會同意底罷工，給以一日二方之

罷工補助。(二)一日一方，四週間以內底失業補助。(三)因爲失業而移於他都會場合是十方。(四)求職旅行補助一日二方，一都市是在六方以內。其他像製帽工聯合，於罷工之先，須求聯合會底臨時委員會許可。各組合的自治權限以補助金制度做比例來看消長的，然而這個也有例外的。譬如建築工組合，和印刷工聯合同爲中央集權的，然而有次於印刷工，會費很高的聯合團體，其態度是戰鬪的。但是這個聯合，大體組織是不拘於中央集權的，凡是罷工權限，屬於各組合的，却有注意的價值。

聯合團體，大抵都有機關雜誌，開定期大會。大會是聯合最高底決定機關。大會每年一次或每年兩次，最少是二年開一次，然

而印刷工聯合是五年一次機械工聯合是三年一次。全國組合是每年一次。

以上三種聯合，無論何時有加盟於O.G.T.資格。一九〇八年約有六十聯合和三個全國組合，加入組合數約有二千六百，組合員有二十九萬五千人。但據布節所說：以上比實數還要少點。

第七章 O.G.T.之組織

由以上所說的O.G.T.諸要素，大抵已明白了，就是O.G.T.的基本團體，是組合(Syndicat)然加入於O.G.T.的東西，不是直接的組合。(Syndicat)是(1)組合(Syndicat)底全國同業聯合及全國組合，(2)交易所(或聯合)但在地方同盟場合，地方同盟，

有加盟資格就是其原則，是各工團，不許加盟於O. C. I.。加入O. C. I. 在O. I. I. 中間能夠代表的各組合，或是同業合聯，或是交易所，最少不能不加入一個。然而完全在O. I. I. 中間能夠代表的，不可不加入於縱橫兩樣聯合團體。這規約第三條的精神，一面是促進聯合團體的發達，從勞動階級的勢力集中於縱橫二重底樞紐，是不待說，而還有不比這個差些的重要事件，是在O. I. I. 內部，防等，色組合侵入，其用意是很周到的。黃色組合運動，從一九〇一年拉羅阿爾纔著手，到了一九〇三年，一九〇一年中間，是很發達的，是屬於一八八二年以及一九〇〇年所發行的。混成組合。(傭者被傭者共同組合)黃色組合是標榜勞資本家，

大抵由資本家底財力所支持，以擾亂戰鬥的組合運動做目的，組織於資本家勢力下面，本來是沒有把階級的自覺和階級爭鬪的原則做基礎的組合。初在門梭勒福爾設立這組合的時候，組合運動者很憤激把他的事務所底窗戶玻璃，通同打碎了，不久他糊黃色紙在窗戶上，從這時候就把他叫做黃色組合。(Syndicalisme) 資本階級，投其財力做多數有名無實底組合。要是黃色組合，在 C. T. 中間有了一票，那嗎組合運動就受擾亂不少了。幸而黃色組合，無論甚麼時候，都是孤立的，交易所或聯合都沒有加入，所以規約第三條，能夠於黃色組合，封鎖 C. G. T. 底門戶。所以把不許各組合 (Syndical) 加入做原則，然而也有例外的；

就是(一)在同一產業(或職業)中間不能聯合組織場合，或者有了聯合，不加入於O. G. T. 場合，許獨的組合Syndicat加入，若是在O. G. T. 中間，有了同業的組合Syndicat二個以上的時候，那嗎不能不組織聯合。

再還有原則，要是組合(Syndicat)不加入於全國聯合，且不入於交易所(組合同盟或地方同盟)的時候，那末不能夠參加於O. G. T.。然有隔交易所本部遙遠的地方底組合單只希望加入全國聯合的場合，須經特別審議。但是這個場合，須滿一年猶豫期間的條件。還有能夠加盟於O. G. T. 的資格的其團體至少須購閱機關雜誌「民聲」一部以上。

所以(一)(二)組合分子，一方是組合之產業別(或職業別)聯合的同業聯合和地方別聯合的交易所(或組合同盟。)O. G. T. 把這組合運動底事實，做組織底根本。就是O. G. T. 分兩部：稱產業或職業聯合並單獨組部 (Section fédération l'industrie et de metier des syndicats isolés) 略為交易所聯合部做第一部。

這兩部各有獨立底委員會：(Comité des fédérations d'industries et deniers)及(Comité des Bourses du Travail 略為聯合會委員會)有完全的自治權。聯合委員會，兩部都從加盟團體(不是加盟組合)各選出代議員一名成立。代議員是要做過一年以上底組合員的，一人能夠兼任三團體的代表。因為防委員會人數過多，所以就許

兼任。兩部各置幹事，副幹事副會計書記各一名，會計是兩部共
同。兩部從所屬組合徵集一定會費來作財源。

關於兩部的職分，在規約第七條以下所定如左：

『產業聯合部，因為整理那樣團體行動，處理產業及職業聯合
間的關係，在經濟的鬥爭底領域，請支持組合的行動一切必
要的手段，創立由產業或職業的聯合；或促進聯合創立，從
產業或職業部門團結還沒有聯合團體的同職或同一產業底組
合。』

本部於其加盟同盟團體所屬組合，還沒有加入勞動交易所或
各種組合底地區，縣及地方同盟的，為完成組合同盟使之加

入於是等同盟團體』

「勞動交易所爲整理勞動所底事業，調和是等團體中間底關係，在還沒有那樣底團體之中心地，都市或地方，創立新交易所或各種組合同盟；或促進創立，以使其加盟團體底組合中還沒有由產業或職業聯合的，加入其各聯合爲目的。本部基於交易所或其他所有底組合團體的報告，在法國底生產消費失業等統計於一定期間，立各地方底工銀及生活費底比較統計，從使沒有酬金紹介職業的事普及於一般男女底勞動者。

本部所注意是監視關於勞動者裁判底進行，使知道於總同盟加入團體利益和不利益。

本部當做有關係於組合管理，並勞動者精神上底教育一切事業。

合這兩部底聯合委員會的，就是O.C.F.全體委員會的，總同盟委員會，所以同盟委員會，當然是從加盟團體（不是加盟組合）所選出的代議員組成的，在這場合，各加盟團體，不拘大小在O.C.F.中間都是平等有一票底票決權。就是由八十名組合員組成的洗濯夫聯合會也和有二萬名組合員底纖維業聯合會相同，出代議員一名到總同盟委員會，組合員二十名底地方組合也和組合員四萬五千底全國鐵道從業者組合相同，於O.C.F.管理有同一底票決權。

總同盟委員會，像規約第二十一條所說的「每三個月集會一次

，兩部各陳述其所得底觀察；關於團結勞動階級最高底利益，有必要時，得提議變更。——總同盟委員會，是使接觸兩部底意見，關於勞動階級一般底利害，像職業上的利害和地方底利害綜合攏來，以使他融和爲目的。所以當組合的行動任務的，不是總同盟委員會，是兩部。這樣說起來，總同盟委員會，是作組合的行動底焦點，不是有支配或命令組合運動底中央權力。O. G. T. 於總同盟委員外之外，還有三個特別委員會。

(一)機關雜誌委員會，O. G. T. 自一九〇〇年以年，就發行民聲機關雜誌，委員會是當編輯經營一切底任務，編輯者底任務，就是在無論甚麼場合總要不使作有害機關雜誌的論爭，像組合

間底紛議個人底爭鬥和政爭舞台等。經營這委員會，是兩部平均負擔，在一九〇八年「民聲」底定金收入不過七千，然而這雜誌，在勞動階級中間底宣傳力，是很可驚的。

(二)同盟罷工及總同盟罷工委員會；詳言之，就是同盟罷工，總同盟罷工，及八時間運動委員會。這委員會底目的，是研究各國罷工及八時間運動，當罷工的時候，募集及分配上捐資，爲使勞動階級於總同盟罷工思想徹底，來做各種有力的宣傳委員會又在各地設總同盟罷工小委員會。總同盟罷工委員會是受在小委員會底手裏所集捐金百之五十，及兩部所徵收會費百分之五做財源，委員會在財力面也有充分底限制，從一九〇四年六月一日起，

到一九〇五年九月三十日止，委員會收入有九百六十五方參地盟，一九〇七年三月二十日起，一九〇八年六月三十日止，收入有五萬三千三百二十七方三十五參地盟，支出不過四千四百四十三方八十參地盟。又作罷工基金的從一九〇六年六月一日起，到一九〇八年六月三十日止，收入二萬二千七百六十五方二十參地盟，支出二萬三千三百二十七方三十五參地盟。

一九〇〇年 C. G. T. 進於活動期底境况，同盟罷工數目，有如下之增加：

年次	罷工數	人員
一八九五	四〇五	四五、八〇一

一八九六	四七六	四九、八五一
一八九七	三五六	六八、八七五
一八九八	三六八	八二、〇六五
一八九九	七四〇	一七六、八二六
一九〇〇	九〇二	二二二、一四
一九〇一	五二三	一三、四一四
一九〇二	五一二	二二二、七〇四
一九〇三	五六七	一二三、一五一
一九〇四	一、五二六	二七一、〇九七
一九〇五	八三〇	一七七、六六六

一九〇六 一、三〇九

四三八、四六六

一九〇七 一、二七五

一九七、九六一

罷工增加到甚麼程度止，C. G. I. 底結果有沒有呢，這是不能夠遽然測定的，然而關係於罷工勞動者中間，對於非組合員底組合員比率，是非常增加，這是不可掩的事實，在一八九〇年的時代，纖維工業組合最少，然罷工都常常有，從一八九四年起，到一九〇五年，這幾年中間，關係於罷工底組合員，增加很多。一八九四年有組合的勞動者罷工，其總數不過四成，一九〇五年就有了八成一分了，就同盟罷工底成績看起來。一九〇五年在十七萬七千六百六十六人底罷工者中間大約七成（十二萬四千人）是

要求增加工銀的，這中間八成五分是全部或一部得了勝利的。又五十三萬罷工者是要縮短勞動時間的，有四成是完全得勝利的，五成一分得一部分勝利的；歸於失敗的僅百分之九、三五。

(三) 監查委員會這委員會是監督 O. P. W. 全體底財政。

於以上三委員會之外，爲和克勒曼梭內閣底鎮壓組合政策應戰臨時新設一宣傳委員會。這委員會一九〇七年六月二十一日起，到一九〇八年四月三十日止。收作宣傳基金有五千一百八十九方八十參地鎊，支出四千九百九十三名八十參地鎊，餘歸罷工委員會。

以上底委員會，常由十二名委員而成；兩部各選出二名。委員

會各選任幹事一名使召集委員會，作議事錄等事。

合兩部幹事局和前所說的四委員會底幹事，做總同盟委員會底執行機關；O.G.T.最高執行機關的總同盟幹事局。所以總同盟幹事局，是由兩部幹事局，各出五名，再加上委員會底幹事共十三名組成的。而第一部——產業聯合部底幹事，做總同盟底幹事長。總同盟幹事局召集總同盟委員會，執行其決議。總同盟幹事局又於交迭每次 O.G.T. 大會（每年）之後，不妨再任。

大會於隔年底九月開會，總同盟委員會常委任開會地底組合團體於關於組織大會底職分之一部，總同盟委員會和加盟各團體商議，定大會底議題，最少在三個月前須通知各團體。在大會直接或

間接加入於O.G.T.的勞動團體，有各送代議員一名底權利。就是通產業聯合，交易所多組合同盟或是等聯合團體，亦間接加入於O.G.T.各組合，(Syndicat)也同有各送代議員一名於大會之權利。但是限於開大會以前三個上以上加盟於O.G.T.的，且須於提出大會的會計報告書上已經納付會費的團體。

聯合團體，是有出代議員之權利，在實際上也曾出過代議員，然而此等聯合團體底代議員，只有發言權，沒有票決權。在大會有票決權的，限於各組合(Syndicat)之代議員。所以各組合Syndicat要是不像中間團體，則不能夠直接加入於O.G.T.然在O.G.T.最高決定機關的大會，是等中間團體消滅，則為O.G.T.之基

本組織體的各組合 *Syndicalist* 直接握最高之決定權。如是 O. G. F. 大會任取各組合 *Syndicalist* 均于組合會員總會，由這大會，全組合 *Syndicalist* 互相接觸釀成組合運動底新空氣，與全勞動組合運動以一定方向。O. G. F. 大會不祇單張形式的氣勢，是反射在組合界一切底思想和傾向，組合運動底一般政策，都由這個來決定。

每次大會由地方代議員中選監查委員，使監查 O. G. F. 底會計報告。代議員一個人可以兼任十個組合的代表。O. G. F. 大會到一九〇四年布爾節大會，纔不待政府或市的補助，能夠獨立了。在布爾節大會有一千一百七十八組合，*Syndicalist* 參加由四百名代議員來代表，內三百五十名是來諸各地方，五十名是住在巴

黎的。C. G. F. 底財源是從加盟團體徵收會費；由一九一〇年一月所實施底改正會費如左：

第一部產業及職業聯合並全國組合，其所屬組合員，每百人一個月六十參地盟，單獨加入的組合，(Zinn) 每組合員一名一個月五參地盟。(到前年止，一個月是四十參地盟；又一九二二年底次爾斯大會，爲得八時間運動底財源，對於聯合團體底會費，每組合員千人是十方。)

第二部 交易所及組合同盟所屬組合一人，每年是五參地盟。(到前年止每加盟組合，一個月是三十五參地盟，前所說的次爾斯大會對於總同盟會費每組合員千名是七方。)

從一九〇六年六月一日起，至一九〇八年六月三十日止，二年間底收支看起來，第一部會費二萬二千二百三十七方，合其他收入及前年度剩餘金總計有二萬七千三百三十九方，支出是二萬三千五百三十方；第二部在同一期間中，會費有一萬五千六百四十方，總收入有一萬六千四百方，支出是一萬〇八十方。O. G. F. 的財政是很貧困的，看右面的數目就明白了，然而法國組合主義者却不肯從財力來評總同盟底實力。說『想把金錢來作 O. G. F. 戰鬥力底源泉，那就錯了；O. G. F. 是不許把財力來測量他的，作其活潑的行動底焦點的，全是勞力和業務。』O. G. F. 這樣貧困的財政，都還滿足的原因，是因爲『豫算不過可做管理上和

必要，不是爲團結的豫算。』同盟罷工要是起了的時候；那嗎O. F. 與以精神上的援助，急派代議員到那裏促進團結的行動，然而O. G. F. 直接不與以金錢上底輔助；補助金錢的職分，普通是由產業聯合來做，產業聯合或從罷工基金；或從加盟組合徵收臨時會費，來救濟罷工者。

至於O. G. F. 底數量上底實力，精確的數目，雖不能夠知道，然從次表可以見其一斑。

年次	組合總數	組合員總數	聯盟組合數	G G T 加盟 G T 同業組合 數	加盟人員
一九〇一	三・六八〇	六四・二〇四	三〇	一・〇四三	
一九〇四	四・三三七	七五・五七六	五三	一・七九二	一五〇・〇〇〇

一九〇六	四·八五七	八三六·一五四	六二	二·三九九	二〇三·二七三
一九〇八	五·五二四	九五七·一〇二	六三	二·五八六	二九四·三九八
一九一〇	五·二六〇	九七七·三五〇	五七	三·〇二二	三五七·八一四
一九二二	五·二二七	〇六四·〇〇〇	五三	二·八三七	四〇〇·〇〇〇

右表是蜚音教授從「法國之勞動運動」所選拔，恐怕是把職業組合年報和O.G.T.大會底報告為基礎，然而這個數目不能說是的確。譬如鮑落斯克，算一九〇八年底加盟團體有七一聯合二十二單獨組合，大會底報告說有六十九。同年組合員總數底報告，是二九四，三九八，然蜚音算做三二二，〇〇〇，再就一九〇五年底加盟團體，鮑落斯克說有六十四聯合二十一單獨組合所屬組合

總數爲二，三九九，然大會底報告，則說有二，四三五，布節又算作三，四〇〇等類是。由C. I. T. 所報告，在一九一〇年加盟聯合團體減了五十七個，這個減少是由於聯合底合同，職業的聯合漸次變成了產業的聯合的原因。

布節指出統計上底數目和實數，有大相徑庭之處，其論如左；在一九〇八年C. I. T. 之第一部者六十四聯合，其會員有二十九萬五千人，然這個報告是由聯合團體對於C. I. T. 實際納了會費的人員，法國組合一概納付會費是不規則的，聯合是務必在C. I. T. 納了會費的纔算數。所以實際上組合員是很多的，就交易所說，也是同樣，同年C. I. T. 第二部，有百五十四交易所二千十

四組合，然屬於百五十四交易所的組合，實數至少有二千六百組合。如是，以納付會費爲基礎的報告底數目，比實數是要少的。又已加入於交易所的二千六百組合當中，至少有九百組合，是沒有同業組合的組合，而由第一部算完了的。所以要是把是等組合加算起來，那嗎數日是有很多的增加了。

布節就 O.G.T. 加入組合員和組合勞動者總數說的話如下：由政府底統計一九〇八年底組合勞動者，合男女總計有九十五萬七千人，屬於五千五百組合，然於同年 O.G.T. 加入組合數有三千五百，屬於第一部底組合員，從最少限度算起來，也有二十九萬五千，再加上只加盟於交易所組合底勞動者總人員大約有四十萬

，所以布節算一九一〇年底總人員於屬於第一部三十五萬之外，合只屬於交易所的組合員，大約有五十萬人。O.C.F. 現任幹事長鳩峨於一九一二年，說是現在納了會費的人數有四十五萬人實數總在六十萬人以上。綜合以上的所說，在戰前O.C.F. 總人員，看作六十萬，前後總不爲太過。

一九一〇年法國各種勞動者大約有一千一百萬人，其中有組合的，大約有一百萬人。然在一百萬人中間，除了黃色組合之外，可以說都是集於O.C.F. 傘下的。然而祇六十萬人，有O.C.F. 之組織和抱負，豈不令人有數量上很微弱之感想麼？這種事實像可而所說的，O.C.F. 數量小的事件，是法國組合勞動者底數

量小，在組合勞動者內面C. G. T. 必定不小的。在法國除C. G. T. 以外，可以說是重大的勞動階級運動。然由法國組合主義者說：則數量上之大小實不能夠代表C. G. T. 底戰鬥力。一三個月不納會費的團體，通告後沒有回答，則認為退會。但全納以前還沒有納的會費能再入會。除左之場合不經大會決議，不許退會，但於緊急場合，總同盟委員會可先行處分，待大會決定。

C. G. T. 做團結底表象，又因為和黃色組合區別，決定總同盟標記，使專用於完全具備了加入資格的工團，*Syndicat* 但總同盟標記，是畫的圓地界地圖，從左右出二隻手握住，以表現「須團結萬國勞動者」之精神；其周圍寫的字是 *BRIEN ETRES UN*

福與自由勞動總同盟)

第八章 O.G.T.底運動方法

O.G.T.底運動方法，簡單說，就是直接行動。所以規約劈頭就禁止以O.G.T.或其職員底資格，來爲一切選舉運動。

然而O.G.T.底運動，可以說是包含有革命運動；像一九〇三年—四年，反對私立職業紹介所運動，在一九〇三年底職業審理會，擴張勞動者底陪審權運動，在一九〇六年底要求制定八時間勞動法之運動等，其最廣意味都是有革命的性質，所以俄國組合主義者，主張對立於政治運動的經濟運動，不像英國往日職業別組

合的經濟運動意義之狹，無論在那國勞動運動，都起了意義很狹的純經濟運動了。對於現在底經濟組織，毫沒有甚麼疑心，在現在經濟組織上面圖改善勞動條件和生活向上。這個時代底運動，是純經濟運動，政治是爲其所忌憚的。後來組合主義者，在勞動者階級間，漸次有了堅固地盤纔從純經濟運動及於政治運動了。然而這時候的政治運動，要之不外乎狹隘的議會運動，或選舉運動，O.G.T.就是反對。

這狹意的政治運動。然而O.G.T.並不是爲想再歸於狹義的經濟運動的，纔反對政治運動的。O.G.T.最終底目的，是解放全體的勞動階級，從根本上改造經濟組織，產業歸諸公有等。

C. I. T. 對於資本階級行動底方法，經人所公認的，是同盟罷工，交易所拒絕同盟，怠業，組合標記等：

(一) 同盟罷工 由法國底組合主義者說：罷工是有物質上精神上兩種利益。——一面得以改善勞動條件；同時在他方喚起勞動者之自覺，振起鬥志，備將來解放底途徑。同盟罷工有次五種：

- (一) 攻勢的罷工……
- (二) 防衛的罷工……
- (三) 名譽罷工……
- (四) 同盟罷工……
- (五) 部分的總同盟罷工……

罷工普通是退去工場，然有時爲防禦黃色勞動者破壞罷工，仍滯留工場內。這種罷工，像波爾多底瓦斯工罷工，一九〇九年底電信技士及電話交換手底罷工是。

(二)交易所拒絕同盟及怠業交易所拒絕同盟及怠業，在一八九七年次而斯大會纔成問題，大會設特別委員，使之調查，一八九八年及一九〇〇年兩次大會，也是同樣像梭勒爾柏爾蒂人所目爲組合主義的理論家的，都否認交易所拒絕同盟及怠業，然而實際運動家，都不管他，仍把這兩件事做要挾的武器。

(三)組合標記 組合標記是記於組合勞動者底製品上，用以區別非組合勞動者底製品的。

最後 C. O. F. 運動方法，就是總同盟罷工。

第九章 C. O. F. 之組織與行動底原則

『全組織中間底真個有根底的是有階級自覺底無產者。他不單祇是構成這組織底材料，是這組織第一底最緊要的官能。他直接不過是做職業底地方的團體的組合之一員，在組合內面，組合員能夠加適當底牽制于其代表者上面，在組合組合員範圍以內，勞動者並沒有甚麼牽繫，在下面底階級之單位是組合，組合在地方的，是做交易所底一部，在全國或地方的，一定是爲產業聯合之部分。我們於這階級初當作團體的行動底原則。全體組合員，不論其人怎麼樣，在工團內面要算一個，一個以上則不能夠計算全

體底工團，不拘其性質和組合員多少，同在交易所或聯合內面算做一個，一個以上則不能夠計算。在這場合的組合，就是一個體能算做一個體。就是十人下底階級，原則也和這個相同。各交易所或各聯合，在O.G.T.或總同盟委員內面有代表者。但是每年底大會，工團再做單位，各工團有送代表者一名底權利。『這話是可而所說的，以最簡潔的話，來說明O.G.T.組織底原則。

O.G.T.組織第一原則，就是想調和個體底權利和團體的行動底原則。這種精神，通O.G.T.組織底道路是一貫的。第一是於各組合員保障最大底自治和自發的行動底機會。工團是自然底焦點，不過有綜合點。第二和第一相同，於個體的各工團保障最大

底自治和自發的行動底機會。交易所或產業聯合，爲其自然底焦點，不過爲綜合點。於是在一面把工團當做一個個體，貫徹團體主義底精神，同時對於這個體不拘大小和性質底差異，也保障最大底自治和自發的行動底機會。O. G. F. 不是像在英國的勞動組合大會底散漫，是一個有統一的組織體。然其組織常常不是從頂上起的，是從底下起的。組合沒有想取組合員行動而代的機關，亦猶之乎交易所或產業聯合沒有想取各組合底活動而代底機關。至手 O. G. F. 這個東西，不是從交易所或產業聯合手裏的取得組合的行動，想把地集中於一個中產權力下面。O. G. F. 也不想整理各組合底行動，來調和他。O. G. F. 指揮組合運動的，

是綜合組合運動的。C.G.T.是法國是組合組織底歸宿，不是出發點。勞動階級底思想和行動所凝集的，所日積的實沒有可取的地方。

所以保存入個體底活動和活潑的行動底精神，就是C.G.T.組織第一原則的保障，在個體自發的行動底最大機會和自由。這樣的思想表現於C.G.T.組織底各級之自治主義聯合主義，同時表現於其代表制度上面。工團內面底票決權，全體組合員不論人物才幹怎麼樣，都是平等，有一票底票決權的，除了百個人底洗濯夫聯合和四萬人底建築聯合共有一票底票決權以外，在C.G.T.大會，就是有數千組合員的大組合，也和祇有數十組合員的小組合